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2º Semestre de 2000

Prof. Moretti

Software AIMMS Versão 3.1

A Paragon, empresa que tem os direitos sobre o AIMMS, cedeu gratuitamente para nós a licença do software. A licença terá  validade até o dia 31/12/2000.

Abaixo seguem as orientações para que se possa fazer o download diretamente da minha home-page.

(1) Usando um browser do tipo Netscape/Explorer, acesse a minha homepage no endereço www.ime.unicamp.br/~moretti/aimms . Ao fazer isto uma página abrirá no seu computador com os seguintes itens
Index of AIMMS

Arquivos distribuídos com permissão da Paragon. 

     Parent Directory 

     AIMMS3_1_468p.exe 

     AIMMS_Tutorial_I.pdf 

     AIMMS_brochure.pdf 

     AIMMS_func.pdf 

     AIMMS_modeling.pdf 

     AIMMS_ref.pdf 

     AIMMS_release.pdf 

     AIMMS_user.pdf 

     015116095001.zip 

(2) Clique em cima do nome do arquivo AIMMS3_1_468p.exe , ao fazer isto você estará salvando este arquivo no diretório que você escolher.

(3) Clique em cima do nome do arquivo      015116095001.zip para também salvá-lo no seu computador.

(4) Clique em cima do nome do arquivo AIMMS_Tutorial_I.pdf. Este arquivo contém um tutorial que usaremos no nosso curso de AIMMS.

Bom, agora você tem os arquivos gravados no seu computador. Vá até o subdiretório no qual você gravou os arquivos acima.

(5) Para ativar a licença do AIMMS, você deve primeiro executar o arquivo AIMMS3_1_468p.exe. Ao rodar este arquivo, vai aparecer uma janela em que pede para você escolher o tipo de licença que você vai instalar o AIMMS, escolha a primeira opção : “AIMMS DEMO or Student License”. Depois, é só  instalar o AIMMS com a licença número ‘015.116.095.001’. Ignore qualquer mensagem que indique problemas com a licença, isto será resolvido depois com a instalação do arquivo 015116095001.zip.

(6) No arquivo 015116095001.zip temos dois arquivos que permitirá você rodar a versão de estudante do AIMMS até dia 31/dez/2000 (incluindo os solvers XA(LP/MIP) e CONOPT(PNL)). Esta é uma versão com certas restrições de memória, apesar que contém todos os comandos da versão ”parruda” do AIMMS. Para acioná-lo, basta você “unzipá-lo” clicando em cima de sei ícone.

(7) Verifique se os arquivos 015116095001.lic e 015116095001.slv foram gravados dentro do sub-diretório CONFIG do AIMMS 3. Caso não tenha sido coloque-os lá.

Agora, você já está pronto para usar a versão de estudante do AIMMS3 !

O AIMMS 3 vem com um conjunto de exemplos demonstrando várias das possibilidades do sistema de modelagem. Há exemplos ilustrando o uso de Banco de Dados, gráficos de GANT, AIMMS API, etc. Também tem pequenas aplicações do problema do Caixeiro Viajante e um problema de transporte. Todos estes exemplos são acessados através do folder do AIMMS.

Todos os manuais do AIMMS estão disponíveis no endereço www.ime.unicamp.br/~moretti/aimms , com a ressalva que eles não serão usados no nosso curso, mas, caso você tenha interesse em aprender mais sobre o AIMMS você pode copiá-los para o seu computador.







