Bussab&Morettin
Estatística Básica


Roteiros para Cursos 
Curso I: Um Semestre Introdutório

Este curso é recomendado para uma disciplina semestral, com pelo menos 4 horas semanais, para todas as áreas do conhecimento, com exceção de ciências exatas e engenharia, e eventualmente, administração e economia. Para esses casos, veja abaixo.

Parte da carga semanal deve ser dedicada à resolução de exercícios usando algum pacote ou planilha computacional, como o Minitab ou o Excel.

Este curso tem sido ministrado pelo Departamento de Estatística do IME-USP, dentro da disciplina MAE-116: Introdução à Probabilidade e à Estatística, como parte de uma experiência didática. Basicamente, o curso compreende aulas magnas de duas horas, seguidas de aulas de resolução de problemas, também com duas horas, no mesmo dia e em seqüência. Aulas de utilização de um pacote específico (no caso do IME-USP, o Minitab) são oferecidas no início do semestre, em geral ministradas por monitores.

Na experiência do IME, as turmas não são separadas por área do conhecimento. Alunos de biologia assistem aulas junto com alunos de geologia ou de educação, por exemplo. 

O programa recomendado é o seguinte.

1. Análise de dados.

2. Noções de probabilidades e variáveis aleatórias.

3. Algumas distribuições: binomial, Poisson, uniforme, normal.

4. Noções de simulação, usando um pacote.

5. Noções de amostras, distribuição de uma estatística via simulação,

6. Noções de estimação e testes de hipóteses.

A ênfase será posta nos conceitos e resolução de problemas; demonstrações devem ser evitadas; os requisitos de matemática são mínimos (aqueles do primeiro e segundo graus).
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Indicamos, agora, as seções do livro que podem ser utilizadas para o curso descrito.

Capítulo 1. Todas as seções

Capítulo 2. Todas as seções

Capítulo 3. Seções 3.1, 3.2, 3.4.

Capítulo 4. Seções 4.1, 4.2, 4.3, 4.4, 4.5, 4.6.

Capítulo 5. Seções 5.1, 5.2, 5.3.

Capítulo 6. Seções 6.1, 6.2, 6.3, 6.6.2, 6.6.3, 6.6.5.

Capítulo 7. Seções 7.1, 7.4.1, 7.4.2, 7.5.

Capítulo 8. Seções 8.1, 8.2.

Capítulo 9. Seções 9.1, 9.2, 9.3 (somente uso de pacotes).

Capítulo 10. Seções  10.1, 10.2, 10.3, 10.4, 10.9, 10.11.

Capítulo 11. Seções 11.1, 11.6. 11.7.

Capítulo 12. Seções 12.1, 12.2, 12.3, 12.6, 12.8.

Capítulo 14. Seções 14.1, 14.2, 14.3, 14.4.

Curso II: Dois Semestres Para Ciências Exatas e Engenharia

Este curso é recomendado para os diversos bacharelados e licenciaturas na área de exatas, como: matemática, matemática aplicada, estatística, computação, física, meteorologia, etc, e cursos de engenharia, notadamente em engenharia de produção, industrial e elétrica.

Para esse curso, os seguintes capítulos podem ser dados em cada semestre:

Primeiro Semestre: Capítulos 1-8.

Segundo Semestre: Capítulos 9-14.

Em princípio, todas as seções poderão ser tratadas, a critério do professor.

O uso de um pacote ou planilha computacional é mandatório e o Capítulo 9, poderá ser desenvolvido com mais amplidão do que no caso do Curso I.

Nesse curso, os aspectos mais teóricos poderão ser considerados, dada a boa base matemática que se espera dos alunos.

Uma reformulação recente (Lei de Diretrizes e Bases da Educação) nos programas do ensino de primeiro e segundo graus prevê eventualmente uma maior presença de probabilidades e estatística na escola secundária. Segue-se que um licenciado em matemática, que provavelmente irá ministrar esses conceitos, deva ter uma boa formação nos conceitos básicos de probabilidade e estatística. Há alguma discussão sobre a conveniência de se ter uma licenciatura em estatística, além do já existente bacharelado em estatística na maioria das universidades públicas e privadas do país. Nossa opinião é que o licenciado em matemática será plenamente capaz de transmitir esses conhecimentos, se tiver um curso nos moldes do Curso II e tiver o respaldo de material didático adequado. Esse poderá ser anexado aos atuais livros existentes para o ensino de matemática para o primeiro e segundo graus.

Eventualmente, o Capítulo 15 poderá ser omitido na programação, e os conceitos de regressão linear simples do capítulo 16 discutidos quando se der estimação por mínimos quadrados, no Capítulo 10.

Roteiro

Aqui não há necessidade de se descer a detalhes de indicação de seções. Todas as seções dos Capítulos 1 a14 podem ser lecionadas. Os Capítulos 15 e 16 são opcionais, dependendo de disponibilidade de tempo e interesse da particular área.

Curso III: Dois Semestres para Economia

Este curso é recomendado para bacharelados em economia, administração e contabilidade. Pode, também ser adaptado para outros cursos. O roteiro que segue é seguido, por exemplo, em duas disciplinas semestrais na FEA-USP.

Basicamente, o roteiro é o mesmo que para o Curso II, ou seja, capítulos 1 a 8 no primeiro semestre e capítulos 9 a 16 no segundo semestre. 

O que muda é a ênfase em dois aspectos. Primeiro, é usual que os alunos tenham disciplinas de cálculo junto com as de estatística. Assim sendo, é necessário cuidado ao se tratar, por exemplo, variáveis contínuas, que depende da noção de integral. O professor poderá se limitar a funções de densidade simples, que permita calcular esperanças e variâncias sem grandes dificuldades. O problema maior é com variáveis aleatórias bidimensionais, que se dadas no primeiro semestre, envolverá funções de várias variáveis e integrais duplas. Assim sendo, recomenda-se ao professor que trate somente de variáveis discretas e deixe o caso de variáveis contínuas bidimensionais para o segundo semestre, quando o aluno já tiver visto os conceitos necessários de cálculo. 

O segundo aspecto refere-se ao fato que os alunos de economia terão, ao longo de seu curso, outras disciplinas, como Estatística Econômica e Econometria, nas quais vão aprender técnicas como regressão com mais detalhes. Se esse for o caso (como acontece na FEA-USP), o Capítulo 16 pode ser omitido, e o caso de regressão linear simples pode ser visto no Capítulo 10, quando se estudar estimadores de mínimos quadrados, sem os detalhes do Capítulo 16. 

Os aspectos teóricos devem ser ministrados de acordo com o nível da turma. Cada professor poderá selecionar tópicos de cada capítulo, de acordo com suas necessidades e conhecimento dos antecedentes e requisitos de seus alunos. 

O uso de algum pacote (recomendamos o Minitab ou pelo menos o Excel) é fortemente recomendado. Há pacotes específicos à área de economia ou administração, como o E-views, por exemplo, que poderão ser usados, caso a escola o possua. O uso intensivo de simulações para aprender muitos conceitos deve ser incentivado. Nesse sentido, o Capítulo 9 é essencial.
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Citamos a seguir as seções que devem ser ministradas, como um mínimo desejável.

Capítulo 1. Todas as seções.

Capítulo 2. Todas as seções

Capítulo 3. Seções 3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3.7.

Capítulo 4. Seções 4.1, 4.2, 4.3, 4.4, 4.5, 4.6, 4.7.

Capítulo 5. Todas as seções.

Capítulo 6. Todas as seções, com exceção de 6.7 e 6.8.

Capítulo 7. Todas as seções. O professor poderá optar por desenvolver a seção 7.1 quando precisar das distribuições t, qui-quadrado e  F no capítulo de testes.

Capítulo 8. Seções 8.1, 8.2, 8.3, 8.4, 8.5, 8.6.

Capítulo 9. Todas as seções.

Capítulo 10. Todas as seções, com exceção eventualmente de 10.12.

Capítulo 11. Todas as seções, com exceção eventualmente de 11.8 e 11.9.

Capítulo 12. Todas as seções.

Capítulo 13. Todas as seções, com exceção de 13.5.

Capítulo 14. Todas as seções.

Capítulo 15. Todas as seções.

Capítulo 16. Todas as seções com exceção de 16.6 e 16.7.

Curso IV: Pós-Graduação para Ciências Humanas.

Alguns cursos de pós-graduação, lato e strictu sensu, têm em seu currículo uma disciplina de Estatística para graduados. A maioria dos alunos já tem algum conhecimento do assunto e a disciplina visa reavivar os conhecimentos básicos e reforçar conceitos já estudados e que serão úteis em suas pesquisas e leituras de artigos. 

A ênfase nestes cursos é dirigida aos princípios da inferência estatística, procurando ressaltar a necessidade e os cuidados da metodologia científica. O conteúdo corresponde basicamente àqueles dos capítulos 10 a 16, complementados por tópicos adicionais de regressão múltipla, séries de tempo e coleta de dados (tipos de amostragem e de planejamento de experimentos). Usualmente é um curso de 45 horas.

Para acompanhar tal conteúdo pressupõe-se que o aluno esteja bem familiarizado com os conceitos básicos de estatística descritiva e probabilidade. Algumas vezes exige-se a comprovação desse conhecimento submetendo-se os alunos a um teste e/ou cursos de curta duração no verão (16 horas), como é feito na FGV. Abaixo se apresentam o roteiro do curso e os pré-requisitos que o aluno deve mostrar competência.
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 (a) Pré-requisitos.

Capítulo 1. Todas as seções.

Capítulo 2. Todas as seções

Capítulo 3. Seções 3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3.7.

Capítulo 4. Seções 4.1, 4.2, 4.3, 4.4, 4.5, 4.6.

Capítulo 5. Seções 5.1, 5.2, 5.3, 5.4.

Capítulo 6. 6.1, 6.2, 6.3, 6.4, 6.5, 6.6.3.

Capítulo 7. 7.1, 7.2, 7.3, 7.4.2, 7.5.

Capítulo 8. Seções 8.1, 8.2, 8.3, 8.4.

Capítulo 9. Todas as seções.

(b) Disciplina regular.

Capítulo 10. Todas as seções.

Capítulo 11. 11.1, 11.2, 11.3, 11.6, 11.7.

Capítulo 12. Todas as seções, com exceção de 12.7.

Capítulo 13. Todas as seções, com exceção de 13.3.2 e 13.4.2.

Capítulo 14. Todas as seções.

Capítulo 15. Todas as seções.

Capítulo 16. Todas as seções com exceção de 16.6 e 16.7.

Outros Tópicos. Amostragem e Planejamento (capítulos de livros de metodologia de pesquisa),Regressão Múltipla e Análise Descritiva de Séries de Tempo.
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