PLANO DE DESENVOLVIMENTO DO PROGRAMA DE PÓS-DOUTORADO 
Como parte da Bolsa de Pós-Doutorado FAPESP, os bolsistas e seus supervisores devem preencher e encaminhar à FAPESP o Plano de desenvolvimento do programa de Pós-Doutorado.
Nome do bolsista: XXXXXXXX				Nome do supervisor: XXXXXXXX
Objetivos do Projeto de Pesquisa: Preencher com algo específico do projeto.

Estratégias de divulgação (exemplos: artigos em periódicos científicos, livros, capítulos livros, patentes, softwares, repositórios de dados, artigos de divulgação para público leigo; divulgação em eventos científicos; oficinas; palestras a convite, empresas de base tecnológica criadas, novos produtos, novos processos ou outros tipos de resultados de pesquisa documentados): 
Haverá produção científica na forma de artigos em jornais científicos sobre os resultados obtidos no projeto de pesquisa. Participação em eventos científicos com apresentação de palestras e pôsteres dos resultados de pesquisa em congressos. Em caso de produção de software esse será colocado em repositório público.

Critérios para atribuição de autoria de artigos científicos: Os critérios de autoria seguirão as diretrizes e políticas de autoria de periódicos científicos estabelecidos pela comunidade acadêmica e serão acordados entre os colaborados de cada projeto de pesquisa, levando em consideração a contribuição intelectual e o envolvimento em cada etapa de pesquisa. Será obedecida a ordem alfabética dos sobrenomes dos autores.

Atividade de treinamento em ética e integridade da pesquisa: Participação no Programa “Mentoria para Consolidação da Carreira em Pesquisa”, ofertado pela Fapesp, que contempla o tópico em seu conteúdo.

[bookmark: _GoBack]Atividades de ensino e/ou palestras planejadas: Participação como palestrante no seminário semanal do grupo de pesquisa no IMECC - Unicamp, palestras em congressos e outras palestras convidadas. Caso seja de interesse, o bolsista poderá participar em atividades de ensino, como aulas ministradas em cursos de graduação ou pós-graduação, e/ou palestras planejadas em eventos científicos ou a convite de outras instituições.

Contribuição para elaboração de propostas a serem submetidas a uma Agência de Fomento: O desenvolvimento do projeto poderá originar novas ideias para projetos a serem submetidos a agências de fomento nacionais e internacionais. O bolsista será convidado a contribuir na escrita para submissão de novos projetos de alto impacto envolvendo o grupo de pesquisa. 

Outras atividades acadêmicas ou profissionais planejadas (apresentações, atividades de orientação, participação em conferências, entre outras): 
Colaboração com os demais membros do grupo de pesquisa no desenvolvimento de pesquisa e possível participação em projetos de Iniciação Científica colaborando como o supervisor ou outros membros do grupo na orientação, bem como participação similar em atividades de orientação de estudantes de pós-graduação. Participação em eventos científicos, como workshops, seminários e apresentação dos resultados de pesquisa em conferências científicas.

Habilidades a serem adquiridas e/ou treinamentos a serem realizados (escrita de projetos, assessoria científica, técnicas de laboratório, entre outras): 
Será adquirida habilidade em pesquisa, na escrita de artigos científicos e apresentação de resultados em seminários e congressos. Aprimoramento de habilidade escrita de propostas de projetos de pesquisa, incluindo elaboração de resumos, introdução, metodologia e conclusão. Desenvolvimento de habilidades de assessoria científica, incluindo revisão crítica de trabalhos científicos de outros pesquisadores e feedback construtivo.

Outras habilidades profissionais a serem adquiridas ou fortalecidas (habilidades de liderança/gerenciamento, habilidades de comunicação, habilidades colaborativas, progresso em direção à independência acadêmica): 
Será fortalecida a habilidade de pesquisa em grupo e, possivelmente, orientação ou co-orientação de alunos de iniciação científica e/ou pós-graduação. Habilidades de comunicação, incluindo apresentação oral e escrita de resultados de pesquisa em eventos científicos, escrita de artigos científicos. Progresso em direção à independência acadêmica, incluindo o desenvolvimento de projetos de pesquisa autônomos e a busca de financiamento para projetos próprios e consolidação na carreira.

Comentários: Todas as atividades planejadas estão em conformidade com as diretrizes da Fapesp e outras agências financiadoras, assim como as políticas de ética e integridade em pesquisa.
FAPESP, março de 2022
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