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Introdução: Fundamentos para a Análise dos Textos  
Análise dos Textos (em formato pdf) 

Antônio dos Santos Machado - Matemática na Escola do Segundo Grau. Editora Saraiva. (Elon Lages Lima e Eduardo Wagner) 

Benigno Barreto Filho e Cláudio Xavier da Silva - Matemática, Aula por Aula. Editora FTD. (Elon Lages Lima e Eduardo Wagner) 

Edwaldo Bianchini e Herval Paccola - Matemática. Editora Moderna. (Paulo Cezar P. Carvalho e João Bosco Pitombeira de Carvalho) 

Gelson Iezzi, Osvaldo Dolce, José Carlos Teixeira, Nilson José Machado, Márcio Cintra Goulart, Luiz Roberto da Silveira Castro e Antônio dos Santos Machado - Matemática. Editora Saraiva. (Eduardo Wagner e Augusto César Morgado) 

Nelson Gentil, Carlos Alberto Marcondes dos Santos, Antonio Carlos Greco, Antônio Bellotto Filho e Sérgio Emílio Greco - Coleção Matemática para o Segundo Grau. Editora Ática. (Paulo Cezar P. Carvalho e João Bosco Pitombeira de Carvalho) 


José Ruy Giovanni e José Roberto Bonjorno - Coleção Matemática. Editora FTD. (José Paulo Q. Carneiro e Augusto César Morgado)
 
Katia Cristina Stocco Smole e Rokusaburo Kiyukawa - Matemática. Editora Saraiva. (Eduardo Wagner e Augusto César Morgado) 

Luiz Roberto Dante - Matemática: Contexto e Aplicações. Editora Ática. (Elon Lages Lima e Eduardo Wagner) 

Manoel Rodrigues Paiva - Coleção Matemática. Editora Moderna. (Paulo Cezar P. Carvalho e João Bosco Pitombeira de Carvalho)
 
Márcio Cintra Goulart - A Matemática no Ensino Médio. Editora Scipione. (Elon Lages Lima e Eduardo Wagner)
 
Maria Helena Soares de Souza e Walter Spinelli - Matemática. Editora Scipione. (Paulo Cezar P. Carvalho e João Bosco Pitombeira de Carvalho) 

Paulo Bucchi - Curso Prático de Matemática. Editora Moderna. (Edson Durão Júdice e Maria Laura Magalhães Gomes) 

Conclusões (em formato pdf)
Posfácio: Resumo e Conclusões
